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微分法 4 第 n次導関数 
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補足 

sinx，cosxの n次導関数 
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2
sinsin pnxxn  
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coscos pnxxn  

 解説 
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  あるいは， ,2,1,0=k とすると， 

  kn 4= のとき 
( ) xxn sinsin =  

14 += kn のとき 
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24 += kn のとき 
( ) xxn sinsin -=  
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coscos pnxxn について 
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  あるいは， ,2,1,0=k とすると， 

  kn 4= のとき 
( ) xxn coscos =  

14 += kn のとき 
( ) xxn sincos -=  

24 += kn のとき 
( ) xxn coscos -=  

34 += kn のとき 
( ) xxn sincos =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 関数               http://toitemita.sakura.ne.jp 

5 
 

291 

(1) 

 

( )

( ) ( )

( )( )
( ) ( ){ }
( )( )

=

++=

++=

++=

+
¢

+
=

¢

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

+=¢

-

-

-

-

2
1

22

2
1

222

2
1

423

2
1

42
42

2
1

42

121

121

2

2

xx

xxxx

xxxx

xxxx

xxy

　　

　　

　　

　　

 

( )( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )( ) 2
3

222
1

2

2
3

2
2

22
1

2

2
1

22

12114

1
2

12114

121

--

--

-

++-+=

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

+
¢

+
-×+++=

¢

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

++=¢¢

xxxxx

xxxxx

xxy

　　

　　  

よって， 

 

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( )

( ) ( )( ) ( )( )
( )

y
xx

xx

xxxxxxxx

xxxxxxxxxyxyx

4
14

14

1212114

1211211411

2

2
1

2

2
1

232
1

222
1

2

2
1

222
3

222
1

222

=
+=

+=

+++++-+=

+++
ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

++-++=¢+¢¢+

--

---

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4STEP 数学Ⅲ（新課程）を解いてみた 関数               http://toitemita.sakura.ne.jp 

6 
 

(2) 

 

( ){ }
( ) ( )
( ) ( ){ }xabxabe

xbxaexbxae

xbxaey

x

xx

x

2sin2cos2

2cos22sin22sin2cos2

2sin2cos

2

22

2

+--=

+-++-=

¢
+=¢

-

--

-

　　

　　  

( ) ( ){ }[ ]
( ) ( ){ } ( ) ( ){ }

( )xaxbe

xabxabexabxabe

xabxabey

x

xx

x

2sin2cos8

2cos22sin222sin2cos4

2sin2cos2

2

22

2

+-=

+---++---=

¢
+--=¢¢

-

--

-

　　

　　  

 よって， 

( ) ( ) ( ){ } ( )
0

2sin2cos82sin2cos82sin2cos8

84
222

=
+++--++-=

+¢+¢¢
---

　　

　　 xbxaexabxabexaxbe

yyy
xxx

292 

(1) 

 ( )xf の最高次の項を nax ， ( )xf の 1-n 次以下の整式の部分を ( )xg とおくと， 

( ) ( )xgaxxf n += と表せるから， 

( ) ( )xganxxf n ¢+=¢ -1  

 ( ) ( ) ( )xgxnanxf n ¢¢+-=¢¢ -21  

 これより， 

( )xfx ¢¢ の最高次の項は ( ) 11 -- nxnan  

( ) ( )xfx ¢-1 の最高次の項は nanx-  

( )xf3 の最高次の項は nax3  

 よって， 

 ( ) ( ) ( ) ( )xfxfxxfx 31 +¢-+¢¢ の最高次の項は ( ) nxna -3  
これと ( ) ( ) ( ) ( )xfxfxxfx 31 +¢-+¢¢ と 0 が xについての恒等式の関係であることから， 

( ) 03 =- na  

0¹a より， 3=n  
ゆえに， ( )xf に次数は 3 

(2) 

 (1)の結果より， ( ) dcxbxxg ++= 2 とおくと， ( ) dcxbxaxxf +++= 23  

 ( ) 10 =f だから， 1=d  ( ) 123 +++=\ cxbxaxxf  

 したがって， 

 ( ) cbxaxxf ++=¢ 23 2  
 ( ) baxxf 26 +=¢¢  
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( ) ( ) ( ) ( )xfxfxxfx 31 +¢-+¢¢ と 0 が xについての恒等式の関係であることから， 

09 =+ ba ， 024 =+ cb ， 03 =+c  

これを解くことにより，
6
1

-=a ，
2
3

=b ， 3-=c  

ゆえに， ( ) 13
2
3

6
1 23 +-+-= xxxxf  
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(1) 

【1】 

1=n のとき 
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 よって， 1+= kn のときも ÷
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が成り立つ。 

【1】，【2】より，すべての自然数 nについて ÷
ø
ö

ç
è
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n
が成り立つ。 
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